
        

Σε απάντηση του ανωτέρω μέσου κοινοβουλευτικού ελέγχου, με θέμα «Οι κάτοικοι της 

Χρυσομηλιάς Καλαμπάκας 10 μήνες μετά τις πλημμύρες παραμένουν "πνιγμένοι" στα 

προβλήματα της καθημερινότητας», σε σχέση με τα ερωτήματα που τίθενται σε αυτήν και στο 

βαθμό που εμπίπτουν στις αρμοδιότητες της Γενικής Γραμματείας Αποκατάστασης Φυσικών 

Καταστροφών και Κρατικής Αρωγής, σας γνωρίζουμε τα ακόλουθα: 

Η Γενική Γραμματεία Πολιτικής Προστασίας (Γ.Γ.Π.Π.) έχει -ήδη από το έτος 2016- συνάψει 

Μνημόνιο Συνεργασίας (επικαιροποιήθηκε το έτος 2021) με το Ινστιτούτο Γεωλογικών και 

Μεταλλευτικών Ερευνών (Ι.Γ.Μ.Ε.), με αντικείμενο:  

α.  την παροχή υπηρεσιών Συμβούλου -μέσω της «Ομάδας Άμεσης Παρέμβασης» του Ι.Γ.Μ.Ε.- 

αμέσως μετά από σοβαρά Καταστροφικά Φαινόμενα γεωλογικής αιτιολογίας ή κατά τη διάρκεια 

εν εξελίξει σοβαρών καταστροφικών φαινομένων γεωλογικής αιτιολογίας (κατολισθήσεις, 

εδαφικές υποχωρήσεις, καθιζήσεις), είτε αυτά αποτελούν πρωτογενή φαινόμενα, είτε 

αποτελούν επαγόμενα φαινόμενα άλλων πρωτογενών γεωλογικών φαινομένων, όπως σεισμοί, 

ηφαιστειακές εκρήξεις κ.λπ. είτε αποτελούν επαγόμενα φαινόμενα ανθρωπογενών 

παρεμβάσεων, και 

β. τη  συνεργασία της Γ.Γ.Π.Π. και του Ι.Γ.Μ.Ε. ως Συμβούλου σε δράσεις ανάλυσης/ 

εκτίμησης του κινδύνου καταστροφών από φαινόμενα γεωλογικής αιτιολογίας (πλην σεισμών). 

Στο πλαίσιο αυτό, τα Αποκεντρωμένα Όργανα Πολιτικής Προστασίας (Περιφερειάρχης, 

Αντιπεριφερειάρχης, Δήμαρχος) δύνανται -σε περιπτώσεις συντελεσθέντος ή εν εξελίξει  

καταστροφικού φαινομένου γεωλογικής αιτιολογίας (κατολισθήσεις, εδαφικές υποχωρήσεις, 

καθιζήσεις)- να αιτούνται προς την Γ.Γ.Π.Π. την αποστολή της Ομάδας Άμεσης Παρέμβασης 

του Ι.Γ.Μ.Ε., προκειμένου να προβεί σε τεχνικογεωλογική αναγνώριση, προς τον σκοπό της 

καταγραφής των φαινομένων και των επιπτώσεων τους, καθώς και της εκτίμησης της 

επικινδυνότητας για τις επηρεαζόμενες κατασκευές (κατοικίες, οδικό δίκτυο και συνωδά έργα). 
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Ειδικότερα, κατόπιν σχετικού αιτήματος του Δήμου Μετεώρων, η Γ.Γ.Π.Π. προέβη στην 

ενεργοποίηση του προρρηθέντος Μνημονίου Συνεργασίας με την Ελληνική Αρχή Γεωλογικών 

και Μεταλλευτικών Ερευνών (Ε.Α.Γ.Μ.Ε.), της οποίας η Ομάδα Άμεσης Παρέμβασης 

πραγματοποίει αυτοψίες και συντάσσει εκθέσεις τεχνικογεωλογικής εξέτασης κατολισθητικών 

φαινομένων, στις οποίες προσδιορίζεται η επικινδυνότητα των επί μέρους θέσεων όπου 

εντοπίζονταν τα κατολισθητικά φαινόμενα και προτείνονται άμεσα/ προσωρινά μέτρα 

ανάσχεσης των φαινομένων και προστασίας των επηρεαζόμενων κατασκευών και υποδομών.  

Υπενθυμίζεται ότι, ο ρόλος του Υπουργείου Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας και δη 

της Γενικής Γραμματείας Πολιτικής Προστασίας (Γ.Γ.Π.Π.) συνδέεται κυρίως με τον συντονισμό 

των Φορέων που εμπλέκονται σε έργα, δράσεις και μέτρα πρόληψης και ετοιμότητας για την 

αντιμετώπιση πλημμυρικών φαινομένων καθώς και σε δράσεις αντιμετώπισης εκτάκτων 

αναγκών και για την άμεση/ βραχεία διαχείριση των συνεπειών με στόχο την αποκατάσταση 

της καθημερινής λειτουργίας περιοχών που έχουν περιέλθει σε κατάσταση έκτακτης ανάγκης 

εξαιτίας έντονων καιρικών φαινομένων και πλημμυρών.  

Στην κατεύθυνση αυτή, εκδόθηκε η 2η Έκδοση του Γενικού Σχεδίου Αντιμετώπισης Εκτάκτων 

Αναγκών και Άμεσης/ Βραχείας Διαχείρισης των Συνεπειών από την Εκδήλωση Πλημμυρικών 

Φαινομένων με την κωδική ονομασία «ΔΑΡΔΑΝΟΣ 2», στα πλαίσια του Γενικού Σχεδίου 

Πολιτικής Προστασίας με τη συνθηματική λέξη "Ξενοκράτης", το οποίο διαβιβάστηκε με το υπ’ 

αριθ. A2033/ 18-10-2022 (ΑΔΑ: ΨΘ5046ΝΠΙΘ-55Ο) Έγγραφό της σε όλους τους 

εμπλεκόμενους Φορείς. Σκοπός του ανωτέρω Σχεδίου είναι η άμεση και συντονισμένη 

απόκριση των εμπλεκόμενων Φορέων σε Κεντρικό, Περιφερειακό και Τοπικό επίπεδο, αφενός 

μεν για την υλοποίηση προπαρασκευαστικών μέτρων και δράσεων πολιτικής προστασίας που 

συμβάλλουν στην ετοιμότητα του ανθρώπινου δυναμικού και των μέσων για την αντιμετώπιση 

εκτάκτων αναγκών και την άμεση/ βραχεία διαχείριση των συνεπειών από την εκδήλωση 

πλημμυρικών φαινομένων, αφετέρου δε για την αποτελεσματική αντιμετώπιση εκτάκτων 

αναγκών από την εκδήλωση πλημμυρικών φαινομένων και την άμεση διαχείριση των 

συνεπειών τους, δράσεις που αποβλέπουν στην προστασία της ζωής, της υγείας και της 

περιουσίας των πολιτών, καθώς και στην προστασία του φυσικού περιβάλλοντος, των 

πλουτοπαραγωγικών πηγών και των υποδομών της χώρας.  

Στο πλαίσιο αυτό, δυνάμει της υπ’ αριθ. Α818/02-03-2024 (ΑΔΑ: 6ΥΘ346ΝΠΙΘ-ΤΟΩ) 

Απόφασης, η Γενική Γραμματεία Πολιτικής Προστασίας αποφάσισε την παράταση κήρυξης σε 

κατάσταση Έκτακτης Ανάγκης Πολιτικής Προστασίας της Περιφερειακής Ενότητας Τρικάλων, 

της Περιφέρειας Θεσσαλίας στο σύνολό της, εξαιτίας των έντονων καιρικών φαινομένων τα 

οποία εκδηλώθηκαν στις 04 και 05-09-2023 στις παραπάνω περιοχές, με ισχύ έως και τις 04 

Σεπτεμβρίου 2024.  

Ως εκ τούτου, βάσει της ως άνω Απόφασης μπορούν να δρομολογηθούν από τους αρμόδιους 

Φορείς, με τη διαδικασία του κατεπείγοντος, δράσεις και έργα πολιτικής προστασίας για την 

αντιμετώπιση εκτάκτων αναγκών και τη διαχείριση των συνεπειών, όπως για παράδειγμα έργα 

αποκατάστασης των υφιστάμενων υποδομών. 

Περαιτέρω, σας γνωρίζουμε ότι, αναφορικά με τις πλημμύρες που έπληξαν περιοχές της χώρας 

τον Σεπτέμβριο του 2023, υλοποιούνται τα κάτωθι μέτρα κρατικής αρωγής: 

Ενίσχυση μέσω του arogi.gov.gr για πρώτες ανάγκες, ζημιές σε οικοσκευή και απλές 

επισκευαστικές εργασίες 

https://arogi.gov.gr/


Ειδικότερα, χορηγείται ενίσχυση για απλές επισκευαστικές εργασίες ή και την αντικατάσταση 

της οικοσκευής και ενίσχυση για πρώτες βιοτικές ανάγκες, η οποία αθροιστικά ανέρχεται μέχρι 

του ποσού των 6.600 ευρώ για κύρια κατοικία, ανάλογα με την καταγραφή της σοβαρότητας 

των ζημιών από τη Γενική Διεύθυνση Αποκατάστασης Επιπτώσεων Φυσικών Καταστροφών του 

Υπουργείου Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας, περιοριζόμενες στο 50% του ποσού 

στην περίπτωση δευτερεύουσας κατοικίας.  

Σημειώνεται ότι για συγκεκριμένες περιοχές που επλήγησαν καθολικά από τις πλημμύρες, όπως 

αυτές προσδιορίστηκαν από το Πυροσβεστικό Σώμα, διενεργήθηκαν αυτοματοποιημένες 

καταβολές, με τις καταγραφές να έπονται.  

Μέχρι και την 13.08.2024 έχουν πιστωθεί συνολικά 86,14 εκατ. ευρώ σε 19.126 δικαιούχους 

εκ των οποίων 16,50 εκατ. ευρώ σε 3.593 δικαιούχους στην Περιφερειακή Ενότητα Τρικάλων. 

Επιπλέον, προβλέπεται η καταβολή από τους Δήμους προσαύξησης του επιδόματος πρώτων 

βιοτικών αναγκών για πολύτεκνες οικογένειες και άτομα με αναπηρία σε νοικοκυριά που έχει 

πληγεί η κύρια κατοικία τους, καθώς και οικονομική ενίσχυση σε άτομα που υπέστησαν 

αναπηρία (67%) από τραυματισμό στη φυσική καταστροφή.  

Πρώτη αρωγή έναντι στεγαστικής συνδρομής μέσω της πλατφόρμας arogi.gov.gr 

Ειδικότερα, χορηγείται ενίσχυση έναντι στεγαστικής συνδρομής, μετά από απαραίτητες 

διασταυρώσεις και ελέγχους, σε ιδιοκτήτες, κατά πλήρη ή ψιλή κυριότητα, κτιρίων που 

υπέστησαν βλάβες από τις πλημύρες και έχουν χαρακτηριστεί από τις αρμόδιες Υπηρεσίες της 

Γενικής Γραμματείας Αποκατάστασης Φυσικών Καταστροφών και Κρατικής Αρωγής του 

Υπουργείου Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας, ως επικίνδυνα για χρήση («κόκκινα») 

ή ως προσωρινά ακατάλληλα για χρήση («κίτρινα»), με το ποσό της πρώτης αρωγής να 

ανέρχεται σε 10.000 ευρώ ή σε 5.000 ευρώ, αντίστοιχα. Η πρώτη αρωγή συμψηφίζεται με την 

στεγαστική συνδρομή.  

Μέχρι και την 13.08.2024 έχουν πιστωθεί συνολικά 16,44 εκατ. ευρώ σε 2.918 δικαιούχους εκ 

των οποίων 5,10 εκατ. ευρώ σε 852 δικαιούχους στην Περιφερειακή Ενότητα Τρικάλων.  

Πρώτη αρωγή έναντι κρατικής αρωγής προς πληγείσες επιχειρήσεις, αγροτικές 

εκμεταλλεύσεις και Φορείς μέσω της πλατφόρμας arogi.gov.gr 

Χορηγείται πρώτη αρωγή έναντι επιχορήγησης για την αντιμετώπιση ζημιών, προς επιχειρήσεις 

-συμπεριλαμβανομένων των κτηνοτροφικών μονάδων- και μη κερδοσκοπικού χαρακτήρα 

φορείς που έχουν πληγεί, ανάλογα με το επίπεδο της ζημιάς, κατόπιν διασταύρωσης των 

στοιχείων των αιτήσεων πρώτης αρωγής με τα στοιχεία των αιτήσεων που έχουν υποβληθεί 

στον ΕΛΓΑ ή στην Περιφέρεια για την καταγραφή και εκτίμηση ζημιών από τις επιτροπές 

κρατικής αρωγής. Η πρώτη αρωγή συμψηφίζεται με την προκαταβολή έναντι επιχορήγησης και 

την τελική επιχορήγηση των δικαιούχων. 

Από 5 ως και 19 Φεβρουαρίου 2024 ενεργοποιήθηκε ο δεύτερος κύκλος αιτήσεων για την 

πρώτη αρωγή, κατά τον οποίο επιπρόσθετα της πρώτης αρωγής που είχαν λάβει, οι δικαιούχοι 

αγρότες μπορούσαν να υποβάλουν σχετικό αίτημα για: 

• Επιπλέον πρώτη αρωγή 5.000 ευρώ σε περιπτώσεις πολύ σοβαρών ζημιών στα στοιχεία 

ενεργητικού που περιλαμβάνονται στο πλαίσιο της κρατικής αρωγής, με την πρώτη αρωγή να 

ανέρχεται συνολικά στα 7.000 ευρώ  
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• Επιπλέον πρώτη αρωγή 10.000 ευρώ σε περιπτώσεις πάρα πολύ σοβαρών ζημιών στα 

στοιχεία που περιλαμβάνονται στο πλαίσιο της κρατικής αρωγής, με την πρώτη αρωγή να 

ανέρχεται συνολικά στα 12.000 ευρώ. 

Αντίστοιχα, οι κτηνοτροφικές μονάδες μπορούσαν να υποβάλουν σχετικό αίτημα για επιπλέον 

πρώτη αρωγή 10.000 ευρώ σε περιπτώσεις πάρα πολύ σοβαρών ζημιών. 

Μέχρι και την 13.08.2024 έχουν πιστωθεί συνολικά 80,11 εκατ. ευρώ σε 28.517 δικαιούχους 

(επιχειρήσεις, κτηνοτροφικές μονάδες και αγροτικές εκμεταλλεύσεις) εκ των οποίων 7,89 εκατ. 

ευρώ σε 3.022 δικαιούχους στην Περιφερειακή Ενότητα Τρικάλων. 

Κρατική αρωγή προς πληγείσες επιχειρήσεις, πληγέντες Φορείς και αγροτικές 

εκμεταλλεύσεις   

Για τις επιχειρήσεις, συμπεριλαμβανομένων των αγροτικών εκμεταλλεύσεων, καθώς και τους 

μη κερδοσκοπικού χαρακτήρα Φορείς, προβλέπεται η καταβολή επιχορήγησης, καθώς και 

προκαταβολής έναντι της επιχορήγησης, συμψηφιζόμενου τυχόν ποσού πρώτης αρωγής που 

έχει καταβληθεί, σε ένα πλαίσιο στενής συνεργασίας με την Περιφέρεια η οποία και είναι 

αρμόδια για την σύσταση των Επιτροπών Κρατικής Αρωγής για την καταγραφή και την 

εκτίμηση των ζημιών, καθώς και με τον ΕΛΓΑ. 

Ειδικότερα, η επιχορήγηση καλύπτει το 70% της εκτιμηθείσας ζημιάς, όπως αυτή προκύπτει 

από το έργο των Επιτροπών Κρατικής Αρωγής, σε στοιχεία ενεργητικού της επιχείρησης 

(μηχανολογικό εξοπλισμό, πρώτες ύλες, εμπορεύματα και κατεστραμμένα οχήματα). Στην 

περίπτωση των αγροτικών εκμεταλλεύσεων, η επιχορήγηση αφορά και στην ζημιά σε έγγειο 

κεφάλαιο, καθώς και τις ζημιές που θα καλύπτονταν από τον Κανονισμό Κρατικών Οικονομικών 

Ενισχύσεων (ΚΟΕ). Ζημιές σε φυτικό και ζωικό κεφάλαιο δεν εντάσσονται στο πλαίσιο αυτό, 

καθώς καλύπτονται από τον ΕΛΓΑ. 

Μέχρι και την 13.08.2024, έχουν πιστωθεί συνολικά 65,41 εκατ. ευρώ σε 8.317 δικαιούχους εκ 

των οποίων 8,54 εκατ. ευρώ σε 1621 δικαιούχους στην Περιφερειακή Ενότητα Τρικάλων, με 

τη μορφή προκαταβολής έναντι της επιχορήγησης, η οποία και ανέρχεται στο 50% της 

δικαιούμενης συνολικής επιχορήγησης.  

Οι προκαταβολές τόσο προς τις επιχειρήσεις, όσο και προς τις αγροτικές εκμεταλλεύσεις, στο 

πλαίσιο της κρατικής αρωγής, θα συνεχιστούν ανάλογα με τη ροή των στοιχείων από τις 

Περιφερειακές Ενότητες. 

Σημειώνεται ότι, από την πρώτη στιγμή, η Διεύθυνση Κρατικής Αρωγής έχει ενημερώσει τις 

οικείες Περιφέρειες για το θεσμικό πλαίσιο και τις απαιτούμενες ενέργειες και βρίσκεται σε 

στενή και συνεχή συνεργασία μαζί τους, όσο και με τον ΕΛΓΑ, για τον αποτελεσματικότερο 

συντονισμό και την επίσπευση της διαδικασίας καταγραφής και εκτίμησης ζημιών, προκειμένου 

να προχωρήσει το έργο των Επιτροπών και η διαδικασία της πρώτης αρωγής, της 

προκαταβολής και της τελικής επιχορήγησης.  

Επιχορήγηση για ζημιές σε φυτικά μέσα παραγωγής 

Σε στενή συνεργασία με το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων και τον ΕΛΓΑ, 

κατόπιν εισήγησης της Κυβερνητικής Επιτροπής Κρατικής Αρωγής, θα ενεργοποιηθούν οι 

διατάξεις του άρθρου 12Β του ν. 4797/ 2021 (Α’ - 66), ώστε οι ζημιές σε φυτικά μέσα 

παραγωγής (δενδρώδεις καλλιέργειες, αμπέλια) να καλυφθούν από το πλαίσιο της κρατικής 

αρωγής, με τη χορήγηση αρχικά προκαταβολής έναντι της επιχορήγησης. Δικαιούχοι είναι 



φυσικά πρόσωπα επαγγελματίες αγρότες και νομικά πρόσωπα που κατέχουν αγροτικές 

εκμεταλλεύσεις, ενώ αφορά και στους μη κατ’ επάγγελμα αγρότες για επιχορήγηση ποσοστού 

που δεν ξεπερνά το πενήντα τοις εκατό (50%) της επιχορήγησης που καθορίζεται για τους κατ’ 

επάγγελμα αγρότες. Αρμόδιος Φορέας για την εκτίμηση και καταγραφή των ζημιών σε φυτικά 

μέσα παραγωγής των αγροτικών εκμεταλλεύσεων, καθώς και για τη συγκέντρωση των 

απαιτούμενων στοιχείων είναι ο ΕΛΓΑ.  

Επιπλέον των ως άνω υλοποιούνται και τα κάτωθι μέτρα κρατικής αρωγής: 

• Παροχή στεγαστικής συνδρομής σε φυσικά και νομικά πρόσωπα για την αποκατάσταση κτιρίων 

• Επιδότηση ενοικίου ή συγκατοίκησης  

• Αναστολή καταβολής φορολογικών υποχρεώσεων  

• Αναστολή διενέργειας πράξεων αναγκαστικής εκτέλεσης  

• Τριετής απαλλαγή από τον ΕΝΦΙΑ 

• Ρύθμιση και αναστολή ασφαλιστικών εισφορών  

• Αναστολή συμβάσεων εργασίας 

• Έκτακτη χρηματοδότηση προς τους ΟΤΑ  

Τέλος, σας γνωρίζουμε ότι το Υπουργείο Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας, σε 

στενή συνεργασία με όλους τους εμπλεκόμενους φορείς και τους οργανισμούς τοπικής 

αυτοδιοίκησης προωθεί και παρακολουθεί την ταχύτατη υλοποίηση των ως άνω μέτρων της 

κρατικής αρωγής, εξετάζει συνεχώς τις νέες καταστάσεις που δημιουργούνται, έτσι ώστε η 

στήριξη και η αποκατάσταση μετά τις φυσικές καταστροφές να ανταποκρίνεται στις ανάγκες 

των πληττόμενων περιοχών καθώς και στις ανάγκες κάθε πολίτη. 

Όσον αφορά στα ζητήματα που δεν άπτονται των αρμοδιοτήτων μας, και προκειμένου να 

δοθεί μια σαφής και ολοκληρωμένη απάντηση επί των τεθέντων ερωτημάτων, αρμόδιο να σας 

ενημερώσει είναι το συνερωτώμενο Υπουργείο.                

 

 

 

                            -Ο-  

Υφυπουργός Κλιματικής Κρίσης  

και Πολιτικής Προστασίας 

  ΧΡΗΣΤΟΣ ΤΡΙΑΝΤΟΠΟΥΛΟΣ 
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